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 VERBALE N.   1
SEDUTA DEL   9/1/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno  2025 (duemila venticinque) il giorno 9 (nove) del mese di  gennaio, la Commissione
Prima  è  convocata in sede consultiva alle ore 10:30 in Sala Firenze Capitale al terzo piano di
Palazzo Vecchio secondo quanto previsto all’art. 22 del Regolamento del Consiglio comunale,
per trattare il seguente ordine dei lavori:

 comunicazioni del Presidente;
 approfondimento sul Piano triennale degli investimenti;
 esame ed espressione di parere sulla  Proposta di delibera n. 94-2024 “Documenti  di

programmazione 2025/2027: approvazione note di aggiornamento al Dup, bilancio finanziario,
nota  integrativa,  piano  triennale  investimenti  ed  ulteriori  allegati”  proponente:  Direzione
Risorse Finanziarie;

 approvazione del verbale della seduta precedente;
 varie ed eventuali.

Per la segreteria di commissione è  presente:  Cristina Ceccarini
Per la diretta streaming è  presente: Serena Peccianti

Sono presenti inoltre:
l’Assessore ai Rapporti con il Consiglio comunale, Giovanni Bettarini; il Direttore delle Infra-
strutture di Viabilità  e Mobilità , Ing. Vincenzo Tartaglia; la Direttrice delle Risorse Finanziarie,
D.ssa Francesca Cassandrini.

Alle ore 10:30 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Caterina Arciprete; Massimo Fratini;
Fabio Giorgetti; Francesco Grazzini; Enrico Ricci; Marco Semplici (in sostituzione di Luca San-
tarelli); Angela Sirello.
Alle ore 10:40 sono presenti i Consiglieri: Cristiano Balli; Matteo Chelli; Nicola Armentano.

Assume la presidenza Cristiano Balli in qualità  di Presidente il quale accerta la presenza tra-
mite il foglio firme delle e dei Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Massimo Fratini
Componente Fabio Giorgetti
Componente Francesco Grazzini
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Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli Marco Semplici

Componente Angela Sirello
Il Presidente apre la seduta alle ore 10:49 essendo presente il numero legale.

La  Commissione  tratta  il  seguente  argomento:  approfondimento  sul  Piano  triennale  degli
investimenti.

Prende la parola il Presidente, Cristiano balli, per effettuare un riepilogo su quanto stato detto
nelle  precedenti  sedute  in  relazione  alla  Proposta  di  delibera  n.  94-2024  e  sulle  scelte
dell’amministrazione  comunale  che  emergono  dasl  bilancio  di  previsione  oggetto  della
proposta  di  delibera  menzionata.  Comunica  che  la  delibera  è  accompagnata  dal  parere
dell’organo revisore. Inoltre avverte i presenti che sul tavolo è  stata messa a disposizione la
copia del verbale della precedente seduta per la sua approvazione.

Prendono la parola nell’ordine:
 l’Assessore Giovanni Bettarini che illustra il percorso di accompagnamento effettuato

nei quartieri della proposta di delibera n.  94-2024 e dove sono state rilevate molte
aspettative da parte degli stessi in ordine all’approvando bilancio di previsione come
risposte  alle  seguenti  materie:  welfare,  ambiente,  tramvie,  sostenibilità ,  sicurezza,
mobilità , impianti sportivi.

Alle ore 11:15 esce il Consigliere: Marco Semplici.
 Il  Direttore  Ing.  Vincenzo  Tartaglia  entra  nel  merito  dell’alleggato  al  bilancio  di

previsione,  Piano  triennale  per  gli  investimenti,  indicando  quelli  che  sono  i
finanziamenti  più  corposi  in  relazione  alle  aree  di  maggiore  importanza  per
l’amministrazione  comunale.  Tali  finanziamenti,  spiega,  provengono  da  varie  fonti:
PNRR, PON Metro, trasferimenti statali, Regione Toscana sia con risorse derivanti dai
fondi  europei  sia  con  risorse  proprie,  risorse  comunali.  Gli  interventi  principali
riguardano sul triennio le seguenti aree: tramvie (644 mln); tre lotti per la viabilità  ivi
inclusa la realizzazione di parcheggi scambiatori, di cui il primo lotto Piagge-Rosselli di
prossima  realizzazione  (30  mln);  manutenzione  ordinaria  stradale  (32  mln);  piste
ciclabili  (9 mln); abbattimento di barriere architettoniche su spazi pubblici (3 mln);
avvio  piano  di  rigenerazione  urbana  della  Caserma  “Lupi  di  Toscana”  (16,5  mln);
ristrutturazione degli alloggi ERP (20 mln); interventi relativi al nuovo piano del verde,
come ad esempio incremento del patrimonio alboreo e pavimentazione per abbattere
le  isole  di  calore  (8  mln);  ambiente  (28  mln);  interventi  sul  patrimonio  comunale
costituito,  di  cui  il  più  importante  è  il  completamento  del  rifacimento  della  scuola
Ghiberti (5 mln).

Sia  apre  un  confronto  con  i  presenti  sui  seguenti  argomenti:  chiarimento  di  carattere
puramente tecnico-contabile sulla destinazione dei proventi delle  sanzioni del codice della
strada, chiarimenti sul meccanismo per lo spostamento dei fondi relativi a quelli pluriennali
vincolati, acquisizione codici OPA del piano triennale degli investimenti (Consigliere: Matteo
Chelli);  chiarimenti  sull’accensione  dei  due  mutui  di  3  mln  e  5  mln  relativi  allo  Stadio
(Congiliere:  Francesco  Grazzini);  chiarimenti  sulla  voce  “parcheggi”  (Consigliera:  Caterina
Arciprete).
Rispondono nell’ordine:



 Direttrice D.ssa Francesca Cassandrini:  la destinazione puntuale  relativo della metà
dell’importo iscritto a bilancio dell’ente dei  proventi  delle  sanzioni del  Codice della
Strada non possono essere fatte in fase di bilancio di previsione poiché  occorre avere
dati più  precisi. Questi dati più  precisi si potranno avere solo dopo l’approvazione del
PEG. La destinazione di questi proventi è  stabilita dal legislatore il quale stabilisce, tra
l’altro,  che   possa  essere  destinata  anche  per  finanziare  alcuni  aspetti  della
contrattazione decentrata integrativa e quindi occorrerà  attendere di avere un quandro
più  esaustivo per stabilire con esattezza dove ripartire queste somme. 
Sulla destinazione del fondo plueriennale vincolato,  il  legislatore stabilisce che deve
essere utilizzato per mantenere gli equilibri di bilancio e quindi è  la legge che traccia i
tempi e la procedura per poter procedere in tal senso.

 Direttore Ing. Vincenzo Tartaglia: I mutui per lo stadio sono stati chiesti dalla Direzione
dei  Sevizi  tecnici.  Questi  mutui  possono  servire  sia  per  compensare  l’aumento  dei
prezzi  delle  materie  prime  che  ci  sono  state  nel  corso  dell’appalto  oppure  per
completare  l’appalto  stesso  in  conseguenza  di  modifiche  ai  lavori  che  si  sono  rese
necessarie.
Per  quanto  concerne  i  parcheggi,  il  primo  anno  è  previsto  il  parcheggio  di  Via
Villamagna. Poi nei due anni successivi verranno realizzati ulteriori parcheggi, anche
con il sostegno dei privati, che saranno specificati in seguito.

Alle ore 12:04 esce il Consigliere: Francesco Grazzini.

Il Presidente Cristiano Balli fa notare che i finanziamenti sulla sostenibilità   che sono alla base
degli interventi sugli assi principali impegneranno la progettazione di questa amministrazione
per il futuro.

Concluso  il  confronto,  il  Presidente  Cristiano  Balli  accerta  la  presenza  delle/dei
Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Massimo Fratini
Componente Fabio Giorgetti
Componente Enrico Ricci

Componente Angela Sirello
e pone in votazione il seguente atto:  Proposta di delibera n. 94-2024 “Documenti di programma-
zione 2025/2027: approvazione note di aggiornamento al Dup, bilancio finanziario, nota integrativa, pia-
no triennale investimenti ed ulteriori allegati” proponente: Direzione Risorse Finanziarie
Esito: Parere favorevole
- Favorevoli 6 (sei): Cristiano Balli, Caterina Arciprete; Nicola Armentano, Massimo Fratini, Fa-
bio Giorgetti, Enrico Ricci.
- Contrari 2 (due): Matteo Chelli, Angela Sirello.

Il Presidente Cristiano Balli chiede se vi sono obiezioni in ordine al verbale della seduta del
24/12/2024. Non essendo sollevata nessuna obiezione il verbale si considera approvato.



Il Presidente Cristiano Balli chiude la seduta alle ore 12:10.

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Massimo Fratini
Componente Fabio Giorgetti
Componente Francesco Grazzini
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli Marco Semplici

Componente Angela Sirello
 La Segretaria                                                                                                          Il Presidente
Cristina Ceccarini*                                                                                                 Cristiano Balli**

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 14/1/2025

(*) (**) Il  presente documento è  stato sottoscritto in modalità  autografa ed è  conservato in
originale c/o gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.




